

宝坻区法院涉农案件专业法庭挂牌成立一周年

将法治种子播撒在田间巷陌

本报记者 李倩

宝坻是本市重要的农业大区。乡村振兴,司法护航,为了更专业、高效地审理各类涉农案件,宝坻区人民法院于2022年9月在坐落于宝坻农业腹地的林亭口法庭挂牌成立涉农案件专业法庭,至今已有一年时间。该法庭在专业化审判上建机制,在诉源治理上抓常态,在普法宣传上求实效,努力打造群众家门口的“解忧站”、希望田野上的“前哨岗”、服务乡村振兴的“桥头堡”。

涉农案件专业法庭立足农业农村司法需求,完善涉农纠纷化解“精、专、快”模式,不断提升审判质效。该法庭曾受理十起劳务纠纷案件,这十起案件的被告均为同一人。法庭在送达中发现被告下落不明,依法应当公告送达。在与法官的交流中,十名当事人表达了自己的担忧。每起案件的标的数额不算大,均为2000元到5000元不等,然而十起案件的公告费合计为6000元,如果劳务费要不回来,6000元就白白搭进去了。负责送达工作的法官助理理解大家的难处,表示会寻找一切可能的线索、穷尽所有送达方式,力争避免公告送达。随后,法官助理多次到被告所在村,寻找被告的直系亲属,做通被告母亲的工作,被告母亲愿意配合法庭联系被告,后与被告进行电话联系。法官助理在电话中与对方确认了电子送达的方式,成功为原告节省了6000元。

涉农案件专业法庭还充分发挥人民法庭基层社会治理的“前哨”作用,

实现矛盾纠纷多元化解。被告李某十多年前购买了一个牛场,但没有注意到,牛场的所有人与牛场所处土地的使用权人并非同一人,于是又与有土地使用权的杨某等五人签订了土地承包合同。之后李某与其中三人纷争不断,今年初李某等三人以拖欠承包费且合同到期为由起诉李某,要求给付承包费,并请求限期腾清地上物。主审法官发现,双方的合同已经到期,杨某等三人的证据相对比较充足。但这样一来,李某就得拆除牛场,经济损失过大,且会造成资源浪费,即使“案结”也不能“事了”。于是,法官决定先做调解工作。法官找杨某谈话,杨某表示拒绝调解,案件一下子陷入了僵局。但法官没有放弃,通过谈心的方式了解到,双方之前曾多次交流,均不欢而散,杨某等三人对李某已经失去了信任。针对这种情况,法官让李某之子出面与杨某等三人协商,并结合双方实际给出多种解决方案。最后,双方握手言和,案件成功和解。李某保住了牛场,杨某等三人获得了补偿,实现了双赢。

法庭还积极联系街镇党委及相关职能部门,健全诉调对接机制,实现矛盾纠纷源头预防、前端化解、关口把控。如,研判土地承包合同共性问题,积极建言献策,诉前化解涉农纠纷480余件;在春耕时节,集中化解14起涉农纠纷,不误农时、护航春耕;多次就无人机喷洒农药引发的侵权纠纷进行实地走访、调研座谈,为矛盾纠纷的妥善化解提供法律支持,有力维护农村社会和谐稳定。

此外,建立巡回审判模式也是涉农案件专业法庭的一大特色。法庭开在老百姓的田间、地头、家门口,让“流动的法庭”充分满足群众的便捷司法需求。

在一起排除妨害纠纷案中,原、被告系相邻关系,两家因原告加固东房山遭到被告当场阻止而引发纠纷。承办法官了解案情后,第一时间到案发地进行现场勘查,并运用“千里修书只为墙,让他三尺又何妨”的典故,多次进行庭前调解,但因双方赌气且争议较大,未能调解成功。考虑到排除妨害纠纷在农村地区普遍存在,且该案较为典型,到案发地审理不仅可以宣传“与邻为善”的传统美德,而且能方便当事人,承办法官决定采取巡回审判方式,将审判庭搬到“家门口”,努力拆除双方当事人之间的“心墙”。

一面国徽、一条横幅、一张会议桌便组成了一个简单而不失庄严的巡回法庭。“现在开庭!”随着审判员清脆有力的法槌声,庭审正式开始。案件的争议焦点在于相邻宅基地的界限问题。承办法官围绕争议焦点组织双方进行举证、质证、法庭辩论和当事人最后陈述,充分保障了当事人的各项诉讼权利,同时坚持情、理、法相融,把“六尺巷”的优秀传统文化融入司法审判,将调解贯穿始终,为下一步息诉止争打下良好的基础。

法庭干警行走在田间巷陌,以真实的涉农案例释法明理,用老百姓听得懂的语言讲群众关心的事,将法治的种子播撒在群众心间。

就医途中车坏半道 巡查交警及时救助

本报讯(记者王赫岩)9月14日早上,一名驾驶人驾车送家属就医,途中车辆突发不明故障,束手无策之时,巡查经过的高速交警帮忙解了燃眉之急。

当日7时56分,高速支队津静大队交警巡查途中,在津沧高速公路上行31公里处发现一辆危险报警闪光灯处于开启状态、车后设置三角警告牌的小客车停在应急车道内。交警将警车停在小客车后方,做好安全防护措施后上前询问情况。“我车里有病人,正赶着去医院……”看到交警来到身边,驾驶人连忙说明情况。车辆故障原因不明,多耽误一分钟,病人就多一分危险。为了争取时间,交警开车将病人送往天津市第一中心医院,同时帮助驾驶人联系相关部门,将故障车辆拖离。

警方通报 “女子高铁被打”案

双方均已就医 伤情鉴定结果待出

本报讯(记者张家民)记者昨日从天津铁路公安处获悉,公安机关正在依法办理近日网传的“女子高铁座位被占,换回后遭殴打”一案。

公安机关经初查,9月14日16时33分许,G2610次列车在石家庄站开车后,旅客聂某某(女)与旅客田某某(女)、张某某(男)夫妻二人因琐事发生口角并引发肢体冲突,双方身体均有不同程度手抓伤痕。本次列车乘警接到报警后及时到场处置。

当日18时20分列车到达天津西站后,天津西站派出所依法受理了案件。目前,双方均已就医,并提出伤情鉴定,结果待出。公安机关正在依法办理案件。

交通宣传进校园 安全出行记心间

本报讯(记者吕献峰)国庆、中秋双节即将来临之际,公安津南分局交警支队双港大队民警日前陆续走进辖区学校,开展交通安全宣传活动。

民警结合道路交通状况和近期实际情况,与同学们探讨上学放学期间如何安全出行;通过播放幻灯片、剖析交通事故案例,教育师生要时刻牢记交通安全无小事,杜绝乘坐存在安全隐患的车辆;要求同学们在认真学习文化课的同时,也要学习好交通安全知识,自觉摒弃交通陋习,始终保持良好的文明交通习惯,为创造畅通和谐的交通秩序作贡献。

宣传教育进工地 绷紧交通安全弦

本报讯(记者王赫岩)河东支队万新村大队交警近日深入在建建筑工地,对工地货车驾驶人开展交通安全宣传教育,提高水泥搅拌车、渣土运输车等车辆驾驶人交通安全意识。

交警现场检查了辖区某工地车辆驾驶人的驾驶证,提示驾驶人其准驾车型与实际驾驶车辆需相符,并结合近期发生的典型交通事故案例,详细讲解酒驾、超载、未按规定使用安全带、安全设施不全等交通安全隐患问题可能带来的后果,令驾驶人从中汲取教训,提升文明交通意识。

实弹射击训练考核 提升民兵实战水平

南开区近日组织基干民兵和专武干部开展实弹射击训练考核,旨在提升民兵实战化能力水平。实弹射击前,南开区人武部作动员并强调安全管理须知和考核纪律;天津警备区综合训练队相关负责人为大家详细讲解了射击要领等基础知识并现场示范。随后,训练考核按照预定计划有序开展。

本报记者 曹彤 通讯员 石乔摄



“涉黄”二维码贴纸 原是电信诈骗陷阱

本报讯(记者吕献峰 通讯员李晓瀛)公安津南分局南洋派出所近日破获一起张贴“涉黄”二维码诈骗贴纸案件,抓获犯罪嫌疑人两名,缴获打印机及大量贴纸。

近期,津南区多个小区的车辆上出现“涉黄”二维码贴纸。为此,公安津南分局南洋派出所边加大巡控力度,边迅速开展侦查,发现贴纸上印有色情信息和二维码、网址等内容。扫描上面的二维码会提示下载一个App,进入软件

后,犯罪分子以各种噱头诱导充值方并表示可提供各种“服务”,实际为诈骗钱财。于是民警调取小区内的视频监控录像,仔细查找线索,最终发现两名男子经常于深夜出没在各个小区内,形迹十分可疑,涉嫌案情。南洋派出所寻踪觅迹,于9月6日将藏匿在津南区咸水沽镇某小区的犯罪嫌疑人韩某、肖某某抓获,缴获打印机、纸张等作案工具及大量印制完成的“涉黄”诈骗贴纸。经审讯,韩某、肖某某称他们受雇于人制

作、张贴贴纸,但不知道贴纸上的内容涉嫌诈骗。截至被抓获时,二人已非法获利1.2万余元,并恣意挥霍。

目前,二人因涉嫌扰乱公共场所秩序,被依法行政拘留十日。

警方提示

网络招嫖违法,盲目转账充值容易被骗。要不断提升自己的法律意识和防范意识,既要远离“涉黄”违法犯罪,又要谨防上当受骗。很多不法分子利用被害人的好奇心,借招嫖之名行诈骗之实,导致受害人财产受到损失。这些“涉黄”小贴纸实则是诈骗分子实施诈骗的一种新花样、新手段,务必提高警惕,切莫上当受骗。同时,警方也正告违法犯罪分子:莫伸手,伸手必被捉。